

佛法不離世間覺

黃士益

佛法在世間，不離世間覺。

離世覓菩提，恰似求兔角。

這首佛偈是慧能所作，西元六三八年（唐太宗貞觀十二年二月初八）慧能禪師誕生於廣東新興縣，圓寂於西元七一三年（唐玄宗開元元年），此間正逢大唐盛世，即是歷史上所謂的貞觀開元之治，乃大唐富麗堂皇、光輝燦爛、中華文化廣被四方的時代。祖籍范陽（河北），俗姓盧，父親名行韜，母親李氏。孩提之時，父親便已過世，母子兩人相依爲命，慧能以砍柴維生來供養母親。由於家境非常貧困，根本沒有讀書的機會，是一個目不識丁之人。雖如此，但只要聽到他人讀誦，就能悟知其中真正的義理，不但解悟而且還能實證，是聞、知、證同時；也就是說，他同時具足了三學、三慧，與世出世間先知先覺、大覺聖哲相契合。

少壯之時，有志求法，先到韶州曲江縣曹溪寶林寺（現在的南華寺）進修，二十四歲，前往雙峰寺拜謁五祖弘忍禪師，因受持《金剛經》而開悟，經傳承衣鉢之

後，南行隱遁十六年，往來於兩廣之間，三十九歲出家受戒，入主寶林寺住持三十八年，七十六歲示寂，世稱禪宗六祖。

禪宗就在慧能禪師以後大放異彩，一花五瓣，發展出五大禪門宗派，這朵中印文化交融的奇葩，在這劃時代裏也是東方文化菁粹的結晶，閃耀著人性的光輝，天眞無邪，自由自在，自我肯定，充滿信心，噴湧出生命的源泉。六祖惠能扮演著承先啓後的角色，是這劃時代的巨擘，平凡中的偉人，更開創了歷久不衰的禪宗叢林盛世。

「佛」即「覺悟者」，是一個對於宇宙人生徹底明白的人，也是真正圓滿覺悟的人，又被稱爲一切智人或正遍知覺者。若以白話而言，就是在日常生活中覺悟的人。「覺有情」是佛教真正的目的，即是要竭盡全力幫助所有的衆生覺悟。既然「覺有情」是幫助所有的人，相對的，也就不能離開人間。因爲一般人經常是屬於「迷」而不「覺」的一群，總是迷失在人世間的「有爲法」當中，不能了知一切世間法，都是有得必有失，一

一旦執著，皆是虛幻。所以慧能這首偈偈，便直接點出了佛法的真諦；佛法是入世的，不能脫離人生，一旦脫離了就不是佛法，虛幻而不實。換言之，佛法若是偏離日常生活，其論理就會變成了像海市蜃樓一樣，對於身心靈的成長也毫無幫助。禪修所得到的大徹大悟，必然是與我們日常生活相互緊扣，離開日常生活企圖尋找另外一番天地，無異緣木求魚。透過對佛法的正確思惟，將能夠漸次整合身心靈，使我們活得更自由自在。

東漢末年佛教開始傳入了中國，然而當時的中國社會正處於極度的動盪不安之中，人民生活極為痛苦，就連帝王之家也不例外，一般的士大夫更是憂心忡忡。因此，在佛教傳入中國之時，上自帝王下至民間，幾乎都把佛教當成像一般有神論的信仰一樣，是屬於「救贖」性質的神祉，佛菩薩可以保佑大家、救苦救難，甚至民間所信仰的西方淨土，「阿彌陀佛」也成了西方極樂世界的中心信仰。這一切皆明白的顯示了佛教的東傳，其背後似乎都隱藏著一個共同的目的，那就是幫助世間的人解脫痛苦，離苦得樂。因此，佛教的教義，也就離不開世間。

「不爲自己求安樂，但願衆生得離苦」的菩薩心腸曾庇護了成千上萬受苦的衆生，無論是在金援或物資上的幫忙，所體現出來的無非都是佛教主動關心社會、安

定社會、改造社會的入世情懷。佛教自始至終把覺悟世間、改善世道人心、淨化社會風氣當作是自己應盡的責任，並極力主張去除貪、嗔、癡三毒，以平等心、公平心、公正心看待一切的人和事。

慧能禪師在「佛法在世間，不離世間覺。」這一首佛偈裡，一開始就把「世間」（「世間」即時間和空間之謂，過去、現在、未來等三世的時間稱之爲世；東、南、西、北、上、下等十方的空間稱之爲間。）點出來，乃因六祖慧能所承繼的是佛教一貫的思想，所以他強調的是「覺悟世間」而不是「隨順世間」，也就是說我們想覺悟，不要離開世間。不要離開世間，此處所指的這個世間，即是破無明。換言之，離開無明，覺悟就不存在了。因爲有了迷，所以就需要破無明。迷和覺悟，本是相對的，有了迷，就有了覺。「不離世間覺」，是教導衆生覺悟世間。覺悟世間，不是教導衆生隨順世間，而是要和世間徹底地斷絕。因爲世間法本就是個顛倒、虛幻，你決不能任由它們擺佈，而隨順顛倒、虛幻去走，若隨著顛倒、虛幻去走，那麼永遠也就不能覺悟世間。而且，對世間的一切習氣、毛病，我們都要去克服，這樣才能夠覺世間。我們應該徹底地斷絕世間，斷絕一切的緣分，緣若不斷，這個覺便不會成就。只要稍微有一點點的攀緣之心，這個迷就打不破。

一切的迷皆因這個緣而來，而這個緣，乃是由貪瞋癡所生起，有了這個緣的存在，便會有了迷，要覺簡直是難如登天。因此，要想覺，首先就得斷緣，斷所有的貪瞋癡。

佛陀在悟道之後，初對五比丘說法時，即道出了人生的苦相，然後他說了「苦、集、滅、道」四聖諦乃是修行佛法的人應該最先覺悟的根本，並以四聖諦來教導世間人如何解脫痛苦。

佛陀所提出的四聖諦——苦、集、滅、道，即是讓大家了解到人生是苦，佛教說人生有八苦：一、生苦，即出生時的痛苦；二、老苦，即年老體弱的痛苦；三、病苦，即患病時的痛苦；四、死苦，即臨死時的痛苦；五、愛別離苦，即人起「癡心」之時，與所愛分離所產生的痛苦；六、怨憎會苦，即人起「瞋心」之時，與仇人見面所產生的痛苦；七、求不得苦，即人起「貪心」之時，所求不遂所產生的痛苦；八、五陰熾盛苦，即當身心一起受苦之時，人生七情六慾發動，五陰的作用熾盛，蓋覆真性，故死了之後，復須再生所產生的痛苦。這其中，「生」、「老」、「病」、「死」等四種是屬於身體的苦，「求不得苦」、「怨憎會苦」、「愛別離苦」等三種是屬於心理的苦。

人一旦迷惑了，便會執著人生「五蘊」——色蘊、

受蘊、想蘊、行蘊、識蘊——的某一個部分，把它當成了唯一的「自我」，整個身心被大火爆燒著，被分別心弄得四分五裂，人生當然會感到苦痛不堪。佛陀看出了形成人間痛苦最根本的原因，就是來自於人生的「無知」——即「無明」。那麼，佛陀的教法——「四聖諦」最主要的目的，就是在於讓你認識痛苦並了解痛苦的來由，然後面對痛苦的經驗，找出痛苦的根源，並對症下藥，最後終於能大徹大悟，解脫所有的煩惱痛苦。既然人生所有的痛苦皆來自於無明，有了無明便是「迷」，只有打破無明，才能恢復人生本有的智慧，痛苦也將隨之消除。四聖諦之中，「滅諦」就是消除痛苦最好的方法，其戒、定、慧三學，「戒學」能對治「貪心」，「定學」能對治「瞋心」，「慧學」能對治「癡心」，透過戒、定、慧不斷的修學，循序漸進，智慧心生，斷除煩惱指日可待！

佛教所言的「涅槃」即是成佛的境界，亦是離苦得樂的解脫。於四聖諦之中的「道諦」就是人生解脫的大道，從「正見」開始，到「正定」結束。真正的「正見」是離不開「世間」，而後才能進入所謂的涅槃，因此，「涅槃即世間」、「世間即涅槃」。這也說明了佛法必須在世間成就，「佛法在世間，不離世間覺」，慧能禪師說的真是一點也不假！因此，離開世間的覺

悟，便毫無禪法可言，離開世間去求菩提，「恰如覓兔角」，如果你不能覺悟世間，對世間看不清楚，你不認為它是一種虛幻，是一種顛倒，而你想用另一方式去求覺悟，那是不可能的，猶如尋覓兔角一樣。

由以上可知，四聖諦講的就是因果，集是因，苦是果，苦集是迷的因果、世間的因果。道是因、滅是果，滅道是悟的因果、出世間的因果。人生要如何才能從痛苦中得到完全的解脫？四聖諦說的正是最清楚扼要的答案。

慧能禪師將「四聖諦」的佛法融入禪法之中，他提出了不離世間覺的生活禪，真正的修行，即是要好好守住人間道場，一旦脫離世間，「離世覓菩提，恰如求兔角」，兔子身上沒有角，正如烏龜背上沒有毛，兔子長角，烏龜長毛，這都是顛倒夢想，金剛經云：「一切有爲法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀」。其實，佛法可貴之處就在於自覺覺他，在於濟世度衆；離開了世間，就無需佛法；疏離了人群，就不需要菩提，因此才說：「佛法在世間，不離世間覺。離世覓菩提，猶如求兔角」。

在六祖慧能禪師許多精闢的語句中，此偈偈是許多學佛之人最耳熟能詳的。說來也許容易，但要能真正理解並加以實行的人，恐怕寥寥無幾！修習佛法，離不開世間煩惱中的覺悟，若要覺悟到萬法如幻如化，也必

然是在世間才能覺悟到，因此，覺悟與世間是不能相離的，世間若不存在，又哪兒去求覺悟呢？哪兒去找菩提呢？其實，菩提和煩惱是一體兩面，千萬不要離開了煩惱而去求菩提。佛經云：「菩薩未成佛時，以菩提爲煩惱，菩薩成佛時，以煩惱爲菩提，何以故？以第一義不二故。」就是這個意思。

美國佛教會為海地災民超渡普佛

美國佛教聯合會於一月五日下午一點半在華埠麥迪臣街九十九號的妙覺寺，為海地地震災難者舉行超渡普佛法會，讓海地地震遇難同胞能夠往生淨土，並且捐款到災區支持重建。與會緝素四衆非常踴躍，大家共同誦經、許願，共同為災民盡一分心力。

美國佛教聯合會為迎接庚寅虎年來臨，依按照過去的傳統，於農曆正月十三日，即國曆二月廿六日（星期五）晚上六時三十分假華埠金豐大酒店舉辦「春茗聯歡晚宴」。當晚聯合會安排了非常豐富的節目表演、遊戲及抽獎等活動，期使大家都能興高彩烈地歡聚一堂慶祝新年。為了祈求世界和平及提倡慈悲友愛的精神，大會還特別安排了點燈祈福儀式。

美國佛教聯合會是一個由三十多個美東佛教道場及居士代表所組成的佛教組織。當晚大會也廣邀聯合會的所有會員道場以及長老、法師、居士代表們等一起出席，讓弟子們有機會參與供養法師的「齋僧」禮節。